

La Información

Diario de Salamanca

Suscripción

PARA HONRAR LA MEMORIA DEL GRAN FELIPE II COLOCANDO UNA LÁPIDA CONMEMORATIVA DE SU FELIZ NATALICIO EN EL PALACIO DE LOS CONDES DE RIVADAVIA EN VALLADOLID.

Suma anterior... 252

Boletín religioso

EL DIA DE MAÑANA.—Miércoles 17 de Febrero. Sale el sol á las 6 y 53. Se pone á las 5 y 37. Se pone la luna á las 6 y 15 m. Sale á las 4 y 49 t. Luna llena el día 17. SANTORAL.—Santos Faustino, Donato, Secundiano y Rómulo, mártires. El rezo es de San Policarpo Obispo y mártir con rito doble mayor y color encarnado.

Salamanca 16 de Febrero de 1897

El patriotismo exige del Clero

LA PARTICIPACION EN LA POLITICA

El hombre debe amar por precepto divino á su padre, á su madre, á sus hermanos y á todo el genero humano; pero en ese amor hay sus grados y sus matices; y debemos comenzar de preferencia amando á los que están más cerca de nosotros. Por eso entre todos los amores mandados por el Evangelio y santificados por el Evangelio, los primeros son el amor filial, el paternal, el conyugal, el amor de la familia y de los que nos rodean. El patriotismo comprende esos más puros amores, y él es el amor á nuestros padres, á nuestra familia, á nuestros amigos y vecinos, á los miembros todos de esa gran sociedad y á la que todos pertenecemos, á la que tanto debemos y que se llama la patria. Todos los Santos han sido grandes patriotas, porque todos han tenido gran caridad. El Santo de los Santos, Jesucristo, no predijo los tremendos castigos que iban á caer sobre su patria ingrata y criminal sin llorar primero sobre ella al mirar desde lejos las altas torres y los muros de Jerusalén. Videns Jesus civitatem flevit super illam. El Apóstol San Pablo prorrumpe en tristes gemidos al recordar la obstinación de sus compatriotas los judíos, y la reprobación que Dios hacía del que en otro tiempo fuera su pueblo escogido por los crímenes del mismo. Tristitia mihi magna est et continuus dolor cordi meo. Optabam enim ego ipse anathema esse á Christo pro fratribus meis, qui sunt cognati mei secundum carnem. «Tengo en mi corazón una gran tristeza y un dolor que no cesa. Desearia aun ser anatema de Cristo en favor de mis hermanos, que son mis parientes, según la carne, que son israelitas, de quien es la adopción de los hijos, y la gloria y el testamento y la legislación y el servicio y las promesas.» (Rom. IX, 2 etcétera.)

En todos los siglos los Santos de todos los estados y condiciones han realizado prodigios de patriotismo, porque saben que el amor á la patria es un estricto deber impuesto por el mismo Dios. El mundo aún y los incrédulos exigen con razón el patriotismo de todos los ciudadanos, sin excluir por cierto al sacerdote. El hombre sin patriotismo lleva en su frente la más negra de las manchas: nadie, sin ser un monstruo, puede dejar de amar el patrio suelo.

El sacerdote, ejemplar y modelo de todas las virtudes, debe también brillar sobre los demás ciudadanos por su patriotismo, y cuando amenacen calamidades al suelo que lo vio nacer, el sacerdote debe ser el primero de todos en celo y abnegación para evitar las desgracias de la patria.

Los que querían que el sacerdote pasara de largo ante las desgracias de la patria, causadas por autoridades enemigas de Jesucristo, y que se encerrase en el templo á lamentar los males de sus hermanos le exigen una conducta parecida ó igual á la de aquel mal sacerdote de la parábola del Samaritano.

Un pasajero pasaba de Jerusalén á Jericó (imagen de un pueblo cristiano que empieza á separarse de Dios y de su Iglesia y á acercarse á la impiedad) y cayó en poder de malhechores que lo despojaron de sus bienes, y después de herido gravemente lo dejaron medio muerto. (Luc. X, 30) ¿Qué imagen más viva del estado de un país gobernado por autoridades sin fe y sin moralidad? ¿A donde va á parar la paz y la tranquilidad, á donde las riquezas y los caudales del Estado cuando se apoderan del gobierno hombres sin conciencia? ¿Qué se hicieron los doscientos millones de pesos que la impiedad de gobiernos revolucionarios ha desamortizado, es decir, arrebatado á la Iglesia de España? ¿Qué los ciento cincuenta millones que se le arrebataron en Méjico, y los que se le han incautado en otros países?

Y sucedió, continúa el Evangelio, que un sacerdote bajaba por el mismo camino, un sacerdote que se separaba de Dios y de los deberes de su estado, que se hacía del partido de los malvados y solo buscaba su propio interés, y ese sacerdote por guardar neutralidad y no comprometerse vió al desgraciado y pasó adelante. «Viso illo praeeterimi. He ahí el sacerdote que lo desea la incredulidad, cuando le grita que preste por completo de toda acción política.

Pero el divino Salvador anatematiza el egoísmo de ese mal sacerdote, y declara que no es él sino el caritativo samaritano que se detuvo en su camino, y procuró aliviar los males y curar las heridas del desgraciado pasajero, quien se condujo como prójimo y cuya caridad deben imitar. Vade et tu fce similiter.

Y aun sin colocarnos en esta situación extrema, aun en el curso ordinario de los sucesos de un país, ¿qué razón hay para que un sacerdote no tome parte en lo que atañe al bien público, al progreso

moral, intelectual y aun material de su patria? Ni los libros santos ni los Padres de la Iglesia ni la razón nos dicen que el sacerdote ha de ser un personaje aislado del general movimiento de su país, una especie de fakir mahomet no, del todo indiferente á los sucesos de la tierra y al que nada importa ni la ruina ni la grandeza de su patria. Por el contrario, la simple razón nos indica que si la Religión en todo tiene su lugar y todo lo santifica, el sacerdote, ministro y representante de la Religión, debe también encontrarse en todas partes, y llevar á todos el influjo siempre benéfico de la doctrina y de la moral cristianas.

Y notese bien que la acción pública del sacerdote y su participación en la política, tal cual la hemos definido más arriba, no es un premio que él recibe ni un cargo honorífico que ejerce, sino un servicio que él presta á la sociedad, lo cual puede también decirse de todo ciudadano.

Cuando un elector va á depositar en la urna su sufragio y á elegir, sea un diputado, un senador ó un elector de presidente de la república, nada busca para sí, ni tampoco recibe un premio al ejecutar ese acto. Va simplemente á prestar á su patria un gran servicio, á designar el sujeto que en su concepto guiará al país por la senda de su verdadero progreso, y lo conducirá á la grandeza y prosperidad. Pues bien, el sacerdote debe ser y es el servidor de todos; existe en la tierra, como el Divino Salvador, no para ser servido, sino para servir. Non veni ministrari sed ministrare. ¿Por qué entonces no ha de poder prestar á su país el importantísimo servicio de cooperar á la designación de buenos gobernantes, el de influir para que se dicten justas leyes, se difunda la verdad y se protejan las buenas costumbres? Estos servicios son mil veces más importantes que el de socorrer á los pobres, viudas y desvalidos, que el consolar á los afligidos, y otros muchos que el mundo alaba y con razón en el sacerdote como prestados á la sociedad.

Es una flagrante contradicción el pedir al sacerdote que ame á su patria y exigirle al mismo tiempo que sea indiferente á aquellos actos de los cuales, según confesión de todos, depende la ruina ó la felicidad de la misma patria.

Si se quiere que el sacerdote prescinda por completo de toda acción que tienda á procurar á su patria la posesión de leyes equitativas y justas, y la elevación de buenos gobernantes, comiencese por arrancar de su corazón el amor á Dios y al prójimo, y por extinguir el santo amor de la patria. Pero ese hombre sería un monstruo, no sería el sacerdote católico. D. B. Cruz.

Rasgos y Rasguños

Datos para unos apuntes sobre el Clero y la política.

I. Leemos en La Luz de As-torga:

«El Cardenal Sancha, Arzobispo de Valencia, ha decretado que les sea hecha la primera monición canónica á los sacerdotes que asistieron á las conferencias de un Círculo político, para los efectos consiguientes».

II

Leemos en El Regional de Figueras:

«Vuelven los periódicos á ocuparse del escándalo que dá el canónigo de Zaragoza don Florencio Jardiel, perorando en el Ateneo de Madrid, por otro nombre blasfemadero público.

«Y vuelven á invocar las Reglas prácticas precisamente del Congreso de Zaragoza, del cual era Secretario general y no sabemos si de todos los Congresos, el referido canónigo Jardiel.

«Y dicen que si es prohibido á los sacerdotes ir á oír al señor Nocedal defensor integérrimo de los principios católicos, según acaba de llamarle el ilustre marqués del Ecuador Fray José María Obispo de Loja,—siendo así que el señor Nocedal no perora en Círculos liberales ó librepensadores, ni por lo tanto blasfemos,—con muchísima mayor razón debiera prohibirse el que un Sacerdote vaya á perorar en un blasfemadero público.»

III

Y dice El Siglo Futuro:

«El señor Montero Rios proclamó en el Ateneo que el Papa se ha hecho liberal; que la Iglesia, derrotada y vencida por el naturalismo y racionalismo político, ó sea el liberalismo, ó si se quiere la democracia, se ha pasado al campo liberal, se pone á la cabeza del progreso y la civilización moderna por la Iglesia condenados; en suma, que Jesucristo se engañó ó nos engañó, y que las puertas del infierno han prevailecido contra la Iglesia.

«Y el pobre don Juan Manuel oyéndolo embobecido, y dando en la misma cátedra lecciones de filosofía tomística que nadie escucha y de que nadie hace allí caso!

«Aprenda el señor X y vea á donde van á parar los que se apartan de la santa integridad y la santa intransigencia.»

IV

Y escribe El Adelanto reseñando el meeting republicano celebrado la noche del 11 en el Teatro de Ciudad-Rodrigo:

«El teatro se encontraba lleno de hote en hote, teniéndose que quelear mucho público en la calle; el escenario estaba adornado artísticamente con varias banderas españolas entrelazadas, y entre ellas los retratos de los señores Salmerón, Muro, Esquerdo y Figueras.

«La presidencia la ocupaban el presidente del comité de unión Republicana, don Domingo Martínez, y el vicepresidente del mismo, el sacerdote don Francisco Cañada, teniendo á derecha é izquierda á los señores Salmerón, Delorme, Zugarrondo, Núñez, Nacar y Fernández Robles y los demás individuos del comité.»

V

Y dice La Lealtad de Ciudad-Rodrigo.

«En el teatro, lleno de hote en hote y á las diez de la noche, celebraron el jueves pasado, los centralistas de esta ciudad, un meeting conmemorativo de la proclamación de la República.

«Como no nos invitaron, en el concepto de humildes si, pero también únicos representantes de la prensa mirobrigense y á estas horas no hemos recibido aun las notas que encargamos, no podemos informar á nuestros lectores del acto.

«Lo haremos en el próximo número, aunque resulte manjar flambre.

«Entretanto La Lealtad protesta con la indignación natural, en un periódico que de católico se precia, contra las nefandas doctrinas, que allí se vertieron para corromper á un pueblo, hasta hoy religioso y creyente, por fortuna, como es Ciudad-Rodrigo.

Y basta por hoy.

De todas partes

Curiosidad militar

Según algunos periódicos alemanes, el número de soldados de aquel país heridos durante la guerra franco-prusiana de 1870 71 fué de 116.821.

De éstos fueron tan gravemente 96.000, que puede considerarse quedaron inútiles é incapacitados para dedicarse á trabajo alguno con que atender á su subsistencia, 30.000 fueron heridos en la cabeza, en el pecho y en la espalda.

El número de heridos por el fuego de la infantería superó al que ocasionó con el suyo y la artillería.

De los 20.000 heridos por el sable de la caballería, muchos quedaron inútiles; pero se registraron pocas defunciones á consecuencia de dichas heridas.

Ha llamado la atención el gran número de soldados heridos en las mandíbulas por el fuego de la fusilería. Muchos sucumbieron de sus resultas, y casi todos quedaron privados del uso de la palabra, experimentando dificultad para la masticación.

La estadística indica que los alemanes tuvieron 50.000 heridos en la parte inferior del cuerpo por los cascotes de los proyectiles de artillería y balas de los fusiles chas-sepots.

La isla de Creta

Creta mide 8.618 kilómetros, y aunque poblada por griegos, viene de antiguo sometida á la dominación turca; su clima es dulce, su tierra fértil, sus puertos seguros. En remotos tiempos era la gran factoría mercantil del Mediterráneo oriental; los navíos cretenses llegaban á todas las costas mediterráneas.

Sus hermosos valles, encerrados entre altos promontorios, solo tienen fácil salida al mar.

En el centro de Creta se eleva el monte de Ida, columnas de Júpiter, según la Mitología. La prin-

cipal de sus cordilleras es la de los llamados «Montes Blancos».

Las poblaciones del interior son poco importantes; las de la costa han alcanzado mayor prosperidad, descolando Kandía, que cuenta 18.000 habitantes; Canea, que tiene 15.000, y Retimo, 9.000.

La capital está establecida en Canea ó Jánea; el número total de habitantes en la isla se calcula, porque el censo es imperfecto, en 280.000.

Los productos agrícolas son muy variados, pero el cultivo imperfecto.

La mayoría de los cretenses hablan griego.

Varias veces intentaron los cretenses la anesión á Grecia, sin conseguirlo; en 1822 pretendieron proclamarse independientes.

La isla se divide en cinco provincias.

El idioma universal

Este viene siendo el tema de discusión entre periódicos franceses y alemanes hace días. Uno de ellos dice que se esperan resultados excelentes de los estudios que se hacen sobre el universal proyecto, el cual es mucho más práctico que volapük, pues este solo era accesible á los que poseían dos ó tres idiomas.

Ahíde á esto el referido periódico francés:

«El medio de solventar este inconveniente es hacer un volapük homogéneo, pero sería ya un verdadero volapük? M. A. B. de Liptay, en un escrito titulado: *¿Sería posible la formación de un idioma universal?*, si no ha resuelto el problema, ha demostrado que veía claramente sus contornos.

Estriba su idea en que, si no existe aún un idioma universal, hay abundancia de palabras universalmente empleadas.

Palabras de origen latino, que nutren por completo á los idiomas de esta procedencia; un 70 por 100 de los vocablos que constituyen el idioma inglés, y una tercera parte de la suma total de las palabras alemanas, de manera que puede decirse que hay que hay 500 millones de hombres que poseen más ó menos perfectamente, el vocabulario que los romanos no han legado, y según M. de Liptay, hay 10.000 vocablos de raíz latina, comunes á todos los idiomas occidentales modernos que no han hecho más que variar las terminaciones.

Con estas diez mil palabras trata de construir un idioma universal, que sería casi una nueva lengua romana, un latín moderno considerablemente simplificado, y en su apoyo cita el testimonio de profetas alemanes, entre ellos el filósofo Max Muller, que reconocen la exactitud de sus cálculos etimológicos.»

Creemos un utopia este original proyecto de idioma universal. Y si no al tiempo!

NOTICIAS

POLÍTICAS

Noticias de carácter fidedigno recibidas de Nueva York dan cuenta de haber surgido con motivo de las reformas, graves diferencias entre los individuos que forman la junta revolucionaria de aquella ciudad, habiéndose de la dimisión de Estrada Palma y del doctor Betances, delegado de los insurrectos en París, y del remplazo de este último por don Nicolás Cárdenas.

Ha causado mucha impresión en los círculos políticos de Madrid la noticia de las declaraciones atribuidas á Mr. Mac Kinley en el sentido que si al llegar el período de las lluvias en Cuba no está dominada la insurrección reconocerá la independencia de la isla, donde se dice que ha desembarcado una nueva expedición filibustera.

El origen de la noticia es sospechoso.

DEL EXTRANJERO

La señorita Blanca Harmel, sobrina del famoso Industrial y propagandista católico, acaba de tomar el hábito religioso en el convento de Nuestra Señora de la Caridad, en Valencia (Francia).

Mons. Cotton, Obispo de aquella diócesis, ha recibido los votos de la nueva religiosa.

Los días 24 y 25 del actual se celebrará en Gibraltar una gran exposición de caballos y perros.

Se adjudicarán premios á caballos de silla y cacerías, y á jacas adiestradas en el *sport* conocido por el *polo*.

Hay premios para caballos nacidos en España, cuyos dueños sean labradores.

Entre los premios destinados á los perros hay uno especial para podencos.

En Nancy (Francia) se presenta, con motivo de la quinta, un caso raro: un padre, su hijo y su yerno sortean como quintos del mismo reemplazo.

Este caso extraordinario tiene sin embargo, una explicación sencillísima; trátase de alsaciones que abandonan su país, hoy alemán, para volver á Francia y nacionalizarse como franceses, empezando por pagar ese tributo.

Es un buen ejemplo de patriotismo.

Las potencias han decidido no permitir el desembarco de tropas griegas en Creta.

Turquía se ha comprometido simultáneamente á no enviarlas tampoco.

El día 13, publicó *The Times* un despacho de la Canea diciendo que los cristianos hicieron fuego sobre el buque turco *Kissamo* y sobre el parque de Lasudé, el cual contestó á cañonazos, viéndose los cristianos obligados á retirarse. *The Daily News* inserta otro despacho de Atenas, diciendo que los turcos teniendo el ataque de Preveza, han concentrado una escuadrilla á la entrada del golfo de Arta.

Circula el rumor de que las avanzadas turcas y griegas han tenido un encuentro en la frontera de Tesalia. Esta noticia no se ha confirmado aun oficialmente.

Dice el *Times* que los embajadores de las seis potencias persisten en negarse á consentir que salgan tropas turcas para la isla de Creta. Si no procediesen así, renunciarían implícitamente á las ventajas de la convención firmada en agosto, y reconocerían la impotencia de Europa.

El Consejo de ministros otomano se ha declarado contrario á que la guarnición de Creta se refuerce, pero el sultán se inclina á lo contrario, y en su consecuencia será probable que salgan tropas de Smirna ó de Salónica.

Por otra parte, las potencias temen que si ejercen demasiada presión en Constantinopla, esto aliente las esperanzas quiméricas de Atenas. Por eso los comandantes de los buques surtos en la Canea han manifestado al comandante del acorazado helénico *Hydra* que siendo la cuestión cretense una cuestión europea, y no exclusivamente de Grecia, si dicho buque bombardeaba la ciudad y desembarcaba la tripulación, las potencias protestarían de ella.

Dicen de Valladolid que el sábado se dirigían en una *charret* hacia la estación, á la una y media de la tarde, dos distinguidas señoras pertenecientes á la buena sociedad vallisoletana con objeto de visitar á la familia del general don Jacinto León, que se trasladaba á la corte, y al pasar el carruaje por el Campillo de San Andrés, una turba de chicos y mujeres rodearon al coche, comenzando á gritos y pedradas.

Una de las piedras arrojadas por los muchachos al coche, hirió á una de las señoras que en el carruaje iban, ocasionándole una fuerte contusión en la región malar derecha.

Alocurrir tan sensible accidente paró el carruaje, descendiendo de él las señoras y trasladándose á la farmacia del señor Sanz Pasalodos, donde fué curada con solícito esmero por el médico señor Tejerina, que estaba de guardia en la casa de socorro.

Ninguno de los autores de tal salvaje acto fué detenido.

Ha sido revocado por la Diputación de Zamora el acuerdo de la comisión provincial por el que se nombró vocal médico y suplente de la comisión mixta de Reclutamiento á los señores Rivera y Carrascal.

Han sido nombrados vocal médico y suplente de la comisión de reclutamiento señores Piorno y Carrascal.

Se nos asegura, que es ya un hecho el traslado del ltmo. señor Obispo de Astorga al Obispado de Jaen.

Los productos de las líneas de los ferrocarriles de Medina del Campo á

Zamora y de Orense á Vigo, durante el año de 2896, han sido 2.913.065'72. Se recaudaron 77.046'33 pesetas más que el año anterior.

Se ha verificado un robo consiguiente en 1.250 pesetas en la casa de don Benito Parga, de Villar de Barrio (León).

Practicadas las averiguaciones, parece ser que se halla complicada en el hecho una persona de su familia.

La tramitación para declarar monumento nacional la histórica torre de la Antigua de Valladolid parece que está muy adelantada, esperándose que en breve sea dictada por el ministro de Fomento la R. O. encaminada á dicho fin.

GENERALES

El Sr Obispo de Mahón publicó una pastoral prohibiendo á los fieles la asistencia en la noche del 11 al teatro del Casino de la Unión Republicana donde se representó *Juan José*, drama de Dicente.

En una reunión celebrada en el Palacio episcopal de Castellón de la plana y presidida por el Prelado, doctor Rocamora, ha quedado constituida la Liga antimasonica.

Se halla vacante en la Catedral de Calahorra un beneficio con cargo de maestro de capilla.

El reo Ceferino Rodríguez Delgado natural de Nava de Bejar, recientemente ejecutado en Heroas, encargado al corresponsal de *El Liberal* que hiciera presente á todos los señores directores de periódicos su arrepentimiento, y que con su lectura inculcaran á los pueblos las más sanas doctrinas, para no incurrir en delitos abominables, con objeto de no verse en frente tan bochornosa.

Anteayer 13 ocurrió un espantoso fuego en Avila.

El incendio ha destruido en el Casino el salón de baile y el café Suizo con todo su mobiliario.

Los socios de la Cruz Roja condujeron al hospital á un enfermo de viruelas que habitaba el edificio que se ha incendiado.

Afortunadamente, el voraz elemento no se propagó á las casas contiguas.

En el balcón del piso tercero de una casa de huéspedes establecida en el número 25 de la calle de Aribau (Barcelona) ha aparecido esta mañana ahorcado un obrero de nación francesa, de cuarenta años, viudo y llamado Alfredo Colles.

La circunstancia de haber colocado años anteriores y en la proximidad del carnaval varios jóvenes de buen humor un paje en la misma casa y hasta en el balcón, hizo creer á los transeúntes en los primeros momentos que se trataba de una broma.

Por desgracia lo ha sido así.

Anúnciase la publicación de una real orden disponiendo que, bajo la responsabilidad de los Ayuntamientos y maestros de obras titulares, no se permita en las poblaciones ningún edificio edifico ruinoso, ó que tal aspecto tenga, á fin de evitar desgracias.

Hasta el día 20 del actual pueden redimirse á metalico los excedentes de cupo, del reemplazo de 1893.

Escriben de Manresa que anteayer llegó al pueblo de San Fructuoso de Bagos un carro procedente de la comarca de Vich. Paróse la carretilla en la posada, donde tenía por costumbre, y como no pareciera el arriero por ninguna parte, asomóse al carro el dueño de aquella, viendo con espanto el cadáver de un sujeto apellidado «Pelachs», que se dedicaba al comercio de vinos.

Pendía del cuello del infortunado «Pelachs» una cuerda atada en uno de los arquillos del carro, como figurando que el aludido sujeto se hubiera ahorcado. Pero tanto porque por tocar con los pies en la parte baja del carro, lo que le hubiera impedido extrangularse, como por la posición en que se encontraba el cadáver, la opinión predominante es que se trata de otro crimen.

El juzgado instruye en las oportunas diligencias.

Hace próximamente un mes que salió de Trives con dirección á Riva diá doña Joaquina Alvarez, mayor de 52 años.

En la estación de Orense presentó varios objetos para facturar y desde entonces no se ha vuelto á saber de ella.

Dice un periódico de Orense: «En la expedición del correo que llegó el día 4 á Viana, de 80 cartas iban 70 con avilentas señales de haber sido abiertas.

Tan ostensible era la violación de la correspondencia que el administrador llamó á la guardia civil para que levantara el correspondiente atestado.»

En aguas de Coruña, han ocurrido dos naufragios; víctima ha sido el vapor noruego llamado «Standard».

Lo mandaba el capitán [Audersen. Iba tripulado por dieciséis hombres.

El naufragio ocurrió entre las parroquias de Aron y Santa María, al Norte del cabo Villano.

El día 6 le sorprendió un violento temporal, que continuaba el 7.

La densa niebla que reinaba hizo que el buque perdiera el rumbo, y fue á chocar en el bajo.

El «standard» fué hundiéndose paulatinamente.

Los tripulantes lo abandonaron sin pérdida de momento.

Al ver el inminente riesgo que corrían, echaron á la mar los cuatro botes del buque.

Dos de ellos estaban inútiles.

En los otros dos se acomodaron los tripulantes, entrando doce en uno y cuatro en el otro.

Una ola anegó este último bote, el más pequeño, arrollando á los cuatro remeros.

Tres de ellos perecieron ahogados.

Eran un cocinero, un marinero y el fogonero.

El otro tripulante logró ganar á nado, luchando largo tiempo entre la vida y la muerte, el bote grande, en el que también iba el capitán.

Cuando los trece hombres que lograron salvarse llegaron á tierra, aun divisaron la chimenea de «Standard», que poco después se hundió por completo.

Los aldeanos de Aron y de Camelle, dispensaron á los naufragos una hospitalaria acogida.

El otro naufragio ha ocurrido también en las costas inmediatas á Camarines.

El vapor perdido es de la matrícula inglesa.

El cura de Santa Cruz, famoso caudillo carlista en la última guerra civil se encuentra en Bilbao.

En el pueblo de la provincia de Granada Guadafortuna, ocurre uno de los casos más anómalos como pueden darse.

Como consecuencia de recientes suspensiones y nombramientos, aquel concejo se ha encontrado con menos que con tres alcaldes.

La guardia civil ha tenido que concentrarse en el pueblo por si acaso.

Es aguardada en varios puestos de Galicia una escuadra china, compuesta de tres cruceros y cuatro destructores.

Han de proveerse un beneficio con cargo de sochantre en la catedral de Segorbe, terminando el plazo el día 17 del presente mes.

Una canongía en la real é insignie colegiata de Soría, terminando el plazo el día 24 del presente mes.

Un beneficio de salmista en la catedral de Canarias, venciendo el plazo el día 8 del próximo Marzo.

Una canongía en la catedral de Coria, terminando el plazo el día 17 del próximo mes.

Un beneficio en la catedral de Guadix, terminando el plazo el día 14 del presente mes.

El Perolado (Gerona) fueron encontrados en tierra don Sebastian Lloret y don Jaime Carlos con varias heridas en la cabeza producidas por arma de fuego.

Parece que los citados, en unión de don Anarés Lombart, estaban cazando y que éste, estando corriendo un conejo, tuvo la desgracia de que involuntariamente se le disparase la escopeta haciendo blanco en los citados Lloret y Carlos, los cuales afortunadamente continúan mejorando sin que las heridas sean de carácter grave.

El señor Obispo de Car. na en vista de hechos tristemente comprobados, creyendo que las Sagradas Formas robadas de la iglesia de Garriguella que no ha sido posible hallar, y si solo, como dijimos, el copon que se encontró en el cementerio de los disidentes conoció por la gente de aquel pueblo como en otros muchos por cementerio protestante, han de haber sido horribilmente profanadas en alguna legía masonica, ha dispuesto que, en desagravio á la Divinidad y Humanidad de Jesucristo en ellas realmente presente, por todos los Curá párrocos, económicos y encargados de parroquia en la función mensual de rogativa *pro tempore belli* corresponsable al presente mes, se diga dos veces en las proces de las latánias mayores *ut inimicos Sanctae Ecclesiae humiliare digneris* y se concluya con los himnos del Santísimo Sacramento. *Verbum supernum prodiens y Pange, lingua, glorificando al V. Panem de coelo. R. Omne delectatum y la oración Deus, qui nobis sub sacramento, etc.*

En la Gaceta de ayer se publica por la inspección general de enseñanza el estado de débitos, que alcanza hasta 30 de Junio último. El total de débitos á los maestros en esa fecha era de 7.600.366,42 pesetas.

Los débitos en 31 de Diciembre de 1895 ascendían á 8.116.355,22 pesetas y en 31 Marzo de 1896, á 7.994.112,61 pesetas, de donde resulta haber disminuido en tres meses pesetas 393.760,19, y en los seis primeros del año pasado pesetas 515.989,87.

Como siempre, Málaga es la más atrasada, pues tiene un débito de más de un millón de pesetas. Siguen Cuenca y Granada con débitos poco menores.

En cambio hay siete provincias que nada deben, y bien merecen que sus nombres se consiguieran, á saber: Alava, Burgos, Guipúzcoa, León, Orense, Pontevedra y Vizcaya. La provincia de Lugo sólo adeudaba 98 pesetas.

En una dehesa próxima al pueblo de Montellano (Sevilla) hallábase cazando el viernes el rico labrador don Miguel Coryacho, cuando le salió al encuentro un bandido que le arrebató la escopeta y el reloj, y le exigió 3.000 duros.

Corbacho expuso al bandido la im posibilidad de acceder á su petición, y quiso entonces éste que le firmara un documento por el cual se obligaba el labrador á pagar la suma de 3.000 duros.

Esto se negó también á esta segunda exigencia, ofreciendo á cambio de su libertad al secuestrador, 50 duros, que no llegó á entregar, porque cuando se disponía á hacerlo, huyó el bandido.

Habia robado momentos antes á un compañero de Corvacho y éste dio parte en el cortijo del suceso, razón por la cual salieron los criados, armados, en persecución del ladrón y llegaron á tiempo de evitar el secuestro.

Estos hechos, que se repiten con bastante frecuencia por desgracia, pintan la crisis que atraviesa el país.

Parece que es objeto de estudio en el ferrocarril del Norte el planteamiento del sistema, que ya rige en Italia y Bélgica, de dividir diariamente el día en veinticuatro horas. En su virtud los cuadrantes de los relojes que se fijarán en las estaciones y sus dependencias tendrán 25 cifras en vez de las 12 que ahora cuentan, sirviendo el 0 para señalar la salida de un tren en el punto de la media noche y el 24 se trata de la llegada á la misma hora.

En la fábrica «La Vizcaya» de Bilbao ocurrió el jueves una sensible desgracia.

Un joven obrero de unos 18 años de edad fué cogido por un cilindro que le magulló diferentes partes del cuerpo.

Sus compañeros de trabajo trataron de conducirlo al Hospital de Galdakao, pero al llegar frente al Campo Santo de Portugalete, falleció el infeliz joven á consecuencia de las graves lesiones que había sufrido.

En la noche del 12 trataron algunos ladrones de robar la casa de un vecino de Langarica, en el Ayuntamiento de Iruyaiz (Navarra), y el efecto con una barra quitaron varias piedras del edificio, abriendo un agujero. Según se nos dice no consiguieron su intento. Sirva de aviso este suceso para que todos vivan prevenidos.

Asegúrase, según una estadística publicada, en los diferentes países de Europa, se ha obtenido una cosecha en el año último menor á la recolectada en el anterior de ocho millones cien mil hectólitros de trigo.

El viernes último, se comió en Sanitizar de Barameda un horrible crimen que produjo gran indignación.

El concilio vinatero Felipe Puente Hueto, debió recibir el jueves por un pago 7.000 pesetas.

Los deudores quedaron en entregar esta suma el viernes, conviniendo con el mismo Puente en que, en caso de este se mandaría el dinero con un criado, por estar la cantidad en su mayoría en plata menuda.

Anteayer fueron á casa de Puente un dependiente y un criado de los deudores—vinateros también, los hijos de Rodríguez—para dar la suma convenida.

Los enviados encontraron la casa cerrada. Llamaron repetidamente y no abrió nadie.

Entonces el dependiente marchó á la bodega de Puente, dejando en espera al criado.

Al quedarse este solo, salieron de la casa tres hombres, los cua es dijeron que no había abierto antes porque en el interior estaba una anciana sirvienta atacada de unas grandes fatigas.

Esta anciana era la única persona que vivía con Puente. Los hombres desconocidos se fueron. A poco llegó Puente y con el dependiente y el criado registraron la casa y todos los muebles estaban vueltos y forzados.

La anciana criada estaba bajo los colchones de su ama, sujeta con cordeles y con una gruesa pata de dentro de la boca. Cuando fueron á socorrer á la pobre vieja estaba ya axilada.

Han sido presos un erlado llama-do, Caraballo y cuatro sujetos más. Se supone que los lacrones, creyendo que ya Puente tenía en su casa la suma indicada, asaltaron su casa y cometieron el crimen por robarle.

Es cosa resuelta el cambio de hábitos corajales del Cabildo y beneficiados de la Metropolitana de Tarragona.

El de los primeros no se distinguirá en verano del que usan en dicha estación, y en invierno llevarán capa encarnada.

El de los segundos, ó sean beneficiados no se distinguirá en verano de los que actualmente llevan, pero sustituyendo la piel negra del capirole por una p. chera de raso encarnada, y en invierno llevarán capa negra.

Parece que en el ministerio hay empeño en que el proyecto de ley sobre los vinos artificiales sea votado en el senado para poner coto á las defraudaciones que perjudican lo mismo á los viticultores que á los comerciantes de buena fé y al público.

Ahora se anuncia otra falsificación de duros con el busto de Alfonso XIII del año 1895, muy nuevecitos y brillantes.

Se diferencian de los legítimos en que son un poquito cortos de peso, á pesar de parecer de buena plata; el busto tiene ligeras imperfecciones, como también el grabado de las letras.

El defecto más señalado está en el escudo del reverso y en el óvalo del centro del mismo, donde hay tres flores de lis; los egítimos cuentan dentro de este óvalo 31 rayitas bien grabadas, mientras que los falsos cuentan algunas más, algo desiguales y confusas.

Entre los soldados llegados en el último correo á Cadij, figura Severo Sousa Rey, que ayer salió para Galicia, donde residen sus ancianos abuelos.

Este marchó á Cuba voluntario, formando parte del batallón de patriotas formado en Buenos Aires, de donde es natural. Ha sido herido tres veces todas de gravedad.

En la acción en que fué muerto José Maceo recibió un machetazo en la cabeza, descargando con tal fuerza, que le partió el fusil en dos pedazos al intentar para el golpe, curado ya, y en otra acción, recibió un bala-zo que le atravesó las caderas, de lo que también sanó, volviendo á ser herido en un nuevo encuentro con los insurrectos, recibiendo otro bala-zo en la mano izquierda, de la que ha quedado inútil.

Severo Sousa ha sido recompensado con dos cruces pensionadas.

Ahora va á Galicia á conocer á sus abuelos, que residen allí, y después regresará á Buenos Aires á reunirse á sus padres, españoles.

Parece probable que el Ministro de Fomento conceda exámenes extraordinarios en el mes de Marzo á los estudiantes de Medicina que se hallen cursando el último año de la carrera.

Pocos días há que un vecino de Cliveti (valle de Erro) en una de sus excursiones cinegéticas, hirió de un balazo un jabali que rodó por el suelo. El cazador sin tener la precaución de cargar nuevamente la escopeta y creyendo que el animal había muerto, se aproximó; pero el jabali levanto, y acometió al cazador que tuvo la suficiente serenidad para meter el cañon de la escopeta por la boca del animal, y cuando el jabali y el cazador forcejeaban, llegaron dos perros que sirvieron para entretener al animal, mientras el vecino de Cliveti cargando la escopeta, descargó un certero tiro que quitó la vida al jabali. Este pesó diecinueve arrobas.

REGIONALES

A virtud de la exhortación del señor Obispo de Zamora, ha quedado abierta en la Secretaría de Cámara y en casa de todos los señores párrocos, la suscripción diocesana, con el fin de arbitrar recursos con destino á remediar la miseria que se siente en la diócesis.

S. E. encabeza la suscripción con 3.000 pesetas.

El señor Registrador de la propiedad de Ponferrada don Antonio Alvarez Novoa, ha sido nombrado para servir el de Betanzos.

Por lo que hemos oído, los viticultores de la región del Bierzo, han emprendido en gran escala la re-plantación de los viñedos destruidos por la filoxera, por medio de copas americanas.

En la noche del primero de los corrientes fué hallado por la guardia civil en una de las calles de Almagarinos de Igüña (León) un hombre tendido en el suelo sin sentido y con heridas de gravedad, pues fueron calificadas por los médicos de mortales de necesidad.

El herido se llama Blas Fidalgo y autor de su crimen á Alejandro Marcos, su convecino, fundado en conjeturas, pero de las pruebas practica-das por la Guardia civil resultan graves cargos contra Manuel Torre Prado á quien se le ocuparon las armas con las que parece indudable se produjeron las lesiones.

LOCALES

En poco más de seis meses la deuda del municipio de Béjar, ha aumentado en más de 26.000 pesetas.

Se ha constituido la nueva Junta directiva para el gobierno de la Sociedad Económica de Amigos del País de Béjar en la siguiente forma:

Presidente, don Bernabé Sánchez Cerrudo.—Vicepresidentes, don Justo Pastor Martín Hernández y don Benicio Muñoz de la Peña.—Censor, don Miguel Vegas.—Tesorero, don Vicente Lozano.—Contador, don Arturo Anaya Gómez.—Bibliotecario, don Indalecio Linares.—Vocales, don Inocencio Maillo, don León Guilo Rodríguez, don Narciso Sanz y don Martín Ramos.—Secretarios, don Julián Aguilar Sánchez y don Florentino Martín Montero.

El alcalde de Valdelaçasa, ha remitido una denuncia contra varios vecinos por roturar arbitrariamente terrenos en la cañada real minera.

Por el Ministerio de la Gobernación, ha sido devuelto el expediente de destitución del secretario del ayuntamiento de Paraña don Ignacio Ballesteros.

La comisión inspectora de consumos de la presente sesión, la componen los concejales señores Nava, Revilla, Domínguez, Garcia del Teso y Villar.

La comisión provincial ha acordado informar que proceda confirmar el acuerdo del Ayuntamiento de Barruecopardo y desestimar por lo tanto la reclamación interpuesta en recurso por don Isidoro Vega Tejada.

Dicha corporación ha informado también que proceda desestimar el recurso interpuesto por don Francisco Martín Avila, vecino de Villoria.

Como presuntos autores del hurto de varios objetos sustraídos á un vecino de Miranda del Castañar, han sido puestos á disposición del juzgado de Squeros dos individuos vecinos de Mogarráz.

Por la guardia civil han sido denunciados varios vecinos de Salva tierra de Tormes por sustraer cierta cantidad de pies de roble procedentes del monte número 16 del Estado.

Ha sido nombrado inspector técnico en esta región por la compañía arrendataria de tabacos don Antonio Mendez de Vigo Nuñez del Arco.

El Administrador de Bienes del Estado, ha remitido al Gobierno el vii una instancia del Ayuntamiento de Santiz solicitando la excepción de venta de los bienes comunes y propios.

Anteayer se verificó en el ayuntamiento, el sorteo de los 367 mozos de esta capital, comprendidos en el alistamiento para el reemplazo de este año, cuyo acto, que dió principio á las siete de la mañana terminó á las tres de la tarde.

En el puente internacional de Barca de Alba (línea férrea de S. F. P.) ocurrió hace unos días una grave colisión entre portugueses y españoles, con motivo de intentar transitar los últimos por dicho obra de fábrica y no haberlo consentido aquéllos.

Gracias á la intervención de los guardias portugueses, los de uno y otro bando cesaron de arrojarse piedras.

El domingo 21 del corriente hará su debut en esta capital, la célebre Mss Elvira Agustini, reina de las bicicletas, condecorada con medalla de oro en la Exposición de Chicago y de plata en la de Burdeos.

Para el consumo de la población se degollaron ayer en el mataidero municipal 6 reses, 3 terneras, 0 corderos y 16 cerdos que dieron un peso total de 28-9 kilogramos.

Ha fallecido en Madrid donde había ido para tomar parte en las oposiciones á Registros de la propiedad en un abogado don Antonio Santia-go Revilla hijo del conocido hombre

público de Zamora y diputado á Cortes conservador don Antonio Jesús de Santiago y hermano político de nuestro querido amigo don Mateo Bautista Ramos.

Rogamos á nuestros lectores lo encomienden á Dios y hacemos presente nuestro sentido pésame á la distinguida familia.

Aunque nada se sabe oficialmente hemoa oído que el señor Caizada, ha sido nombrado catedrático de Química General de la Facultad libre de Ciencias.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro un sujeto que en [reyerta con otro le ocasionaron algunas heridas. Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado de instrucción.

Por ferrocarril llegaron ayer las siguientes mercancías: tres bultos de paños para el señor Escudero; 1 vino para Palomero; 3 id. Fraille; 12 azúcar para Cell; 2 drogas Fuentes; 1 ropas Rodríguez; expedición Acido; 6 medicina Urbina.

El movimiento demográfico de esta población durante el día de ayer, fué el siguiente:

Defunciones.—Callixto González Garcia, Natalia Román Ibarreta y Juliana Sánchez Domínguez.

Nacimientos.—Rosalia Martín de la Iglesia, Serafina Domínguez La Rúa y Catalina Juárez Martín.

Información mercantil

Despachos Mercantiles

Madrid 15.—Cotización oficial de Bolsa en dicho día:

INTERIOR: 65,20; id. serie E. 65,25; id. títulos pequeños 66,80; id. series G y H 69,00; fin corriente 65,20, fin próximo 65,10.

EXTERIOR: 78,10; id. títulos pequeños 79,00, id. series G y H 83,50; fin corriente 78,06.

AMORTIZABLE: 77,10; id. títulos pequeños 78,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO: de 30 de Junio próximo: serie A 101,30; id. serie B 101,30.

OBLIGACIONES DEL EMPRÉSTITO PARA LA GUERRA: 96,70; id. cantidades pequeñas 96,70.

CUBAS de 1886 94,40; id. pequeñas 94,50; id. de 1890 81,00; id. pequeños 80,80.

BANCO HIPOTECARIO: Cédulas al 5 por 100 000,00; id. al 4 por 100 92,00.

BANCO DE ESPAÑA: Acciones 384,00; id. cantidades pequeñas 384,00.

TABACOS: Acciones 212,00; id. cantidades pequeñas 212,25.

CAMBIOS: París á la vista, 24,95 y 25,10; París á 8 días vista, 00,00; Londres á la vista, 31,38 y 31,40; Londres á 60 días vista, 31,47; Londres á 60 días vista, 00,00; Londres á 9 días fecha, 00,00.

ORO: centenes antiguos, 00,00; idem nuevos, 00,00; antiguo 00,00; id. nuevo, 00,00.

PLATA: 00,00.

OPERACIONES: De préstamo á 4,50 y 5 por 100 anual.

De crédito á 5 por 100 anual.

De descuento de efectos comerciales á 5 por 100 anual.

BOLSAS EXTRANJERAS

Paris 15.—Exterior español 63,41

Obligaciones de Cuba 383,00.

Londres 15.—Exterior español 62,28

Madrid 15.—Mercados de ganados vacuno de la tierra sin cotización; ce-bon gallego á 64 reales arroba; cerdos al vivo á 40 id; en caual á 68 id; carne-ro á 27 cuartos la libra.

Barcelona 15.—Mercado con tenencia á la baja; los trigos castellanos á 49 y 49'50 la fanega á 30 días plazo. De Salamanca se han vendido 4.600 fane-gas al precio citado.

MERCADOS

Salamanca

Salamanca 16.—Trigo candeal 50; reales; rubión 46; centeno 38; cebada 32; algarrobas 49; garbanzos superior. s 180; regulares 130; medianos 90.

La especulación sigue retraida.

Gran concurrencia hubo ayer en el mercado que se celebró en el Arrabal del Puente.

El ganado vacuno adquirió buenos precios, habiéndose vendido algunos ejemplares b 3120 reales; en general osciló entre 2900 y 3000 reales; para carne y calculando á 66 reales arroba se vendieron unas 60 cabezas.

Suela los 460 gramos á 1'50 peseta becerros blancos de 2 á 3 libras 3'5 hojas de baqueta de tres libras 2'50 idem, id. de cuatro id. 2'25; id., idem; de cinco id. 2; cola los 11 1/2 kilos 10.

Pieles, sin fabricar de ganado va-cuno secas, á una peseta los 460 gram-os.

Valladolid 15.—Hoy han entrado en los Almacenes Generales de Castilla 150 fanegas de trigo que se pagaron de 48'50 á 48'75 rs. las 94 libras, (28'04 á 28'18 pesetas los 100 kilos ó 22'13 á 22'25 pesetas hectólitro); y en los del Canal 250 que se cotizaron de 48'50 á 48'75 rs. (28'04 á 28'18 pesetas los 100 kilos ó 22'13 á 22'25 pesetas hectólitro.)

Palencia 15.—El trigo sigue cotizándose á 48'50 rs. las 92 libras, y la cebada á 32 la fanega.

León

León 15.—El tiempo hermoso para el campo.

Los precios al detall á que hemos cotizado en el mercado de hoy han sido los siguientes:

Trigo de 46 á 47 rs. fanega; centeno de 34 á 35, cebada de 33 á 34, avena de 24 á 25, garbanzos de 90 á 120, habas de 63 á 66, titos de 48 á 49.

Vino de la tierra á 11 rs. cántaro.

Zamora

Zamora 15.—Los precios de granos y cereales en el mercado de ayer fueron los siguientes:

Trigo de 49 á 50 rs., centeno de 49 á 50 rs., algarrobas á 48 id., guisantes 52 id., cebada 36, garbanzos 130 y 160, nueclas.

Despachos y Telegramas

DEL EXTERIOR

Nueva York 15.—El Heraldo continúa insertando noticias pesimistas de la campaña de Cuba, estas noticias no se insertan por su carácter filibustero y que demuestran su hostilidad hacia España.

Montevideo 15.—El gobierno ha prohibido la celebración de meetings populares protestando para ello la inminencia de un movimiento revolucionario en la frontera del Brasil.

Constantinopla 15.—Telegrafian desde Canea que desde el amanecer continúa el fuego sin interrupción alrededor de esta plaza, entre las partidas de cristianos que la cercan y la guarnición tur-ca que se defiende con energía.

Atenas 15.—Telegrafian que el go-bierno ruso ha declarado por conducto de su ministro que es de todo punto opuesto á la anexión de la isla de Creta al reino Helénico.

El entusiasmo á pesar de esto no decae siendo por el contrario que acojan con el mayor ardor la causa de los cre-tesenses.

Paris 15.—Se ha cotizado el exte-rior español á 61'75 y en Londres á 61'25

Nueva York 15.—El Heraldo publica noticias de Puerto Rico dando cuenta de que el partido autonomista ha resuelto por 79 votos contra 17 coligarse con los liberales españoles que están bajo la jefatura del señor Sagasta.

DEL INTERIOR

Madrid (Recibido 16 7'30 m.)

El señor Sagasta dió ayer un largo paseo en coche por la Moncloa.

Madrid (Recibido 16 7'30 m.)

Han llegado á Cádiz procedentes de Cuba el general Llanes, el redactor de El Imparcial señor Blanco, 15 jefes y oficiales, 13 sargentos, 508 cabos y soldados inútiles y 8 deportados.

Madrid (Recibido 16, 7'30 m.)

En Tarragona se dá por cierto el naufragio del vapor noruego Libertu.

Madrid (Recibido 16 7'30 m.)

Dicen de Zaragoza que á fines de la presente semana, será ejecutado de Egea el reo Gregorio Tomás.

Madrid (Recibido 16 7'30 m.)

Despachos particulares de Manila dicen que el general Jaramillo; han avanzado sobre la línea enemiga tomando un fuerte y haciendo á los rebeldes 15 muertos.

Nuestras tropas tuvieron dos muertos y 5 heridos.

Madrid (Recibido 16 7'30 m.)

Los despachos oficiales recibidos de la Habana, acusan varios encuentros parciales en toda la isla. El enemigo

fracciona sus fuerzas para llamar la atención de las columnas sobre varios puntos á la vez.

El general en jefe sigue su movimiento de avance.

Madrid (Recibido 16, 7'30 m.)

Ultimas noticias de Manila, dicen que nuestras tropas tomaron á Santo Domingo, donde establecieron un depósito de 100.000 raciones y 300.000 cartuchos.

El general Lachambre ha llegado á Imus con 6 cañones y un convoy de 36.000 raciones y un millón de cartuchos.

Madrid (Recibido 16, 7'30 m.)

Sábase que el cañonero de Silaig, está cortado por dos profundos barrancos, sembrados de cepos y minas y defendido por numerosos rebeldes.

Madrid (Recibido 16 7'30 m.)

A las cinco de la mañana de hoy, se ha recibido un despacho oficial dando cuenta de que el general Jaramillo, se apoderó de la fuerte posición de Buya después de un brillante y sangriento ataque á la bayoneta.

ULTIMA HORA

Madrid (Recibido 16, 9'40 m.)

El ministro de Fomento, ha dispues-to la creación de una escuela náutica en Sevilla.

Madrid (Recibido 16, 9'40 m.)

El gobierno ha recibido un extenso cablegrama de Manila dando cuenta de la llegada del general Polavieja á Cavite y el avance de las columnas. Una de estas ha sostenido un rudo combate del que no hay detalles.

Ha empezado ya en toda la línea el bombardeo de Cavite.

Madrid (Recibido 16, 9'40 m.)

El Consejo de Estado en pleno ha aprobado las reformas de Cuba con algunas ligeras modificaciones del señor Dacarrete introducidas en el dictámen. Este documento, está ya en poder del señor Cánovas.

Madrid (Recibido 16 9'40 m.)

Háblase mucho del banquete celebrado por los generales Lopez Domínguez, Martínez Campos y Blanco.

Madrid (Recibido 16 9'40 m.)

La comisión de la Producción Nacional de Barcelona que conferenció con el señor Cánovas, sobre perjuicios que pudiera ocasionar el comercio la formación de aranceles de Cuba por los cubanos, oyó explicaciones del señor Cánovas satisfiendo muy satisfecha.

El Corresponsal.

PASATIEMPOS

PARA UN ALBUM

ANTE UNA IGLESIA ROMÁNICA

Al calor de una fé viva y sincera, y al impulso de un arte ingénuo y rudo naciste ¡oh monumento! en quien saludo la edad gloriosa que surgir te viera.

La mole de tu fábrica severa, con la que el tiempo destructor no pudo es de ocho siglos el testigo mudo, es de ocho siglos la reliquia austera.

Y esa torre, visión de lo pasado, símbolo me parece del anhelo que atormenta mi espíritu agitado, Cuando en la noche contemplarla suelo como indíe de piedra, levantado para mostrarme, sin cesar el ciclo.

EMILIO FERRAN.

AGUDEZAS

Entre un médico y un enfermo. El enfermo es un hombre de vida alegre á quien preocupan muy poco sus acreedores.

—¡Ah, doctor! exclama reconocido —nunca olvidaré que os debo la vida.

—Olvidadlo, mí querido cliente. Preferio que recordéis que me debéis diez visitas de á dos duros.

Anuncio importante

Se desea socio con D E Z MIL PESETAS para explotar Fábrica de harinas y panadería cerca de Portugal, ó se vende dando una renta segura de siete por-ciento.

Para informes don Mariano Hernández.—Calle Santa María la Blanca II Salamanca.

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE
A CARGO DE BERNARDINO DE LA TORRE
CALLE DE SORIAS, 5

LA INFORMACIÓN

Diario de Salamanca

(NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS)

Punto de suscripción.—En la Imprenta, Encuadernación y Litografía Católica Salmanticense, Sorias 5—Salamanca. (Teléfono número 9).—Todos los días no festivos, de ocho de la mañana a una de la tarde y de dos de la tarde a siete y media de la noche.

Precios de suscripción

EN SALAMANCA.—Un trimestre tres pesetas setenta y cinco céntimos (ó sean quince reales). Pago adelantado.
EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un trimestre cuatro pesetas cincuenta céntimos (ó sean diez reales).

mos (ó sean diez y ocho reales). Pago adelantado.

La Administración de LA INFORMACIÓN girará por medio de letras, al fin de cada trimestre el importe del trimestre siguiente a todos los señores suscritores que con anticipación no devuelvan un número significando que no quieren seguir suscritos. Se advierte que la letra girada es la recibo de la suscripción y que los gastos de giro son por cuenta del periódico y por tanto el suscriptor no tiene que pagar por cada trimestre nada más que los diez y ocho reales de suscripción.

Se ruega a los señores suscritores, paguen siempre la letra a su presentación, sea quien sea la persona que se la presente y reciba su importe.

FUERA DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un semestre diez pesetas (ó sean veinte reales). Pago anticipado, girando por su cuenta la Administración del periódico al principio de cada semestre.

EN EL EXTRAJERO Y ULTRAMAR.—Un año treinta pesetas. Pago adelantado.

Comunicados, reclamos, anuncios y es- quelas de funeral

Según lo dispuesto en el artículo 71 del Reglamento provisional para ejecución de la vigente Ley del Timbre, por cada anuncio, reclamo ó aviso que se inserte en los periódicos y cada una de las veces que se inserten satisfarán por timbre del Estado diez céntimos de peseta.

Para cumplir con lo ordenado, advertimos á todos los señores anunciantes que no insertaremos ningún anuncio, sin hecho previo pago en nuestra Redacción.—Sorias 5—con arreglo á la siguiente tarifa en cuyos precios vá ya incluido el importe del timbre.

ANUNCIOS EN PRIMERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, sesenta céntimos de peseta, por cada inserción.

ANUNCIOS EN TERCERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, veinte céntimos de peseta por cada inserción, la primera línea, y diez céntimos las siguientes.

ANUNCIOS EN CUARTA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo ocho diez céntimos de peseta por cada inserción la primera línea y cinco las siguientes.

Los reclamos y comunicados costarán lo mismo, respectivamente, según la plana en que se inserten.

ESQUELAS DE FUNERAL.—En primera plana, á dos columnas, cincuenta pesetas; á una columna veinticinco idem.

En tercera plana, á dos columnas, veinte pesetas; á una, quince idem.

En cuarta plana, á dos columnas, diez pesetas; á una columna, cinco idem.

ADVERTENCIAS.—1.ª Se entiende que cada fracción de línea, se cuenta por línea entera.

2.ª También se cuenta por línea, los bigotes, rayas, asteriscos, división y, en general, cualquier signo tipográfico que se marque en el espacio de una línea.

3.ª Para los efectos del pago se entiende que todo el espacio que ocupe un anuncio tiene tantas líneas cuantas quepan en él, del cuerpo diez si se inserta en primera, segunda ó tercera plana, y del ocho en cuarta.

4.ª El pago será anticipado y por parte los justificantes á razón de cinco céntimos el ejemplar de cada número del periódico.

Venta de números

Número suelto, del día, cinco céntimos de peseta
Número suelto, atrasado, cincuenta céntimos de peseta.

SECCION DE ANUNCIOS

TESORO

Lo constituye y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor B. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

NI UNA SOLA

de las macías que use La Nueva Dentición del doctor Arturo Núñez, dejará de encontrar satisfacción de sus buenos efectos, y de haber cambiado el más grato de los debe ser.

Revolver la salud á su hijo
Deposito principal para la venta de La Nueva Dentición del doctor Arturo Núñez. Almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño número 52.—Salamanca.

RIDSOLOGIA

Raíces griegas comparadas con las latinas correspondientes por don Gerardo Benito Corredera, Auxiliar de Letras en la Universidad de Salamanca. Véndese en la librería de la Viuda de Calón, Plaza Mayor 33, y en la librería Religiosa Rúa 32.

ARRENDAMIENTO DE DEHESAS

EN LA

PROVINCIA DE SALAMANCA

Se arriendan las fincas cotos redondos, denominados Berrocal de Padierno en el distrito municipal de Tabera de Abajo partido de Ledesma.

Campos del Hospicio ó Muñodón en el distrito municipal de Matilla de los Caños partido de Salamanca. Medio monte alto en el distrito municipal de Villalba de los Llanos partido de Salamanca.

Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de cualquiera de estas tres fincas pueden ver el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de S. E. el Conde de Plasencia y Duque de Castro-Enriquez Arenal 9, Madrid, ó en las de su Administrador Estanco 6 Ledesma, en donde pueden hacer las proposiciones que tengan por conveniente.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación, productos, refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

LIQUIDACIÓN Y TRASPASO

Por retirarse del comercio, se liquidan ó traspasan las existencias de la tienda de curtidors, sita en el Corriño de la Yerba número 32, con anaquelaría, mostrador, pesos, etcétera etc. Para tratar con su dueño en dicho sitio.

LITOGRAFIA

DE

DONINO MIRANDA

Melendez 14, duplicado

Única en Salamanca, prontitud, esmero y economía en toda clase de trabajos. Especialidad en tarjetas de luto riguroso.

LIBRERIA RELIGIOSA DE ANTONIO GARCIA

32.—Rúa 32.—Salamanca

Imágenes esculpidas en madera y cartón madera.—Se mandan gratis los precios y las condiciones.

Libros litúrgicos, Misales Breviarios, Diurnos, Rituales y Semanas Santas de las principales casas que se dedican á este ramo.

Objetos de metal para el culto divino de la casa de Meneses.

Oleografías en asuntos Religiosos de Historia, costumbres, marinas y paisajes, se ponen en sus marcos á precios reducidos.

Sacras hay un bonito y variado surtido, se ponen moldura y cristal de todos los precios.

Cera de la acreditadísima fábrica de Abaida (Valencia).

Incenso de lagrima á 1'25 la libra.

Devocionarios de clases de encuadernaciones. Desde los más baratos al más lujoso.

Objetos de escritorio escribanías, plumas, papel y demás artículos del ramo.

Objetos piadosos estampas de todas clases, rosarios, cruces, medallas y cristos.

Bonetes á dos pesetas, de Vitoria tiene la exclusiva.

Para regalos Pilas en plomo, cristos de de níquel y de madera; fotografías en papel, estampas en jielatina y de raso, esultas de varios Santos y marcos y retratos en jielatina y maderas.

Centro de suscripciones á todas las revistas y periódicos católicos.

ANTONIO GARCIA

Rúa 32.—Salamanca

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.....	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.....		44.028.654
TOTAL.....		56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 61.650.087,42.

Sub-Dirección en Salamanca, á cargo de don Segundo Hernández Iglesias.—Plaza Mayor 37.—Agencias en todas las cabozas de partido.

SEGUROS sobre LA VIDA

Este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DISPONIBLE



LA FUNERARIA

VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY

Rúa 58.—Salamanca

Lo más modesto, elegante y propio para conducir cadáveres

Camas imperiales llevadas en hombros por cuatro, seis y ocho personas uniformadas de luto riguroso. Este mismo servicio sirve para depositar el cadáver en casa, con el personal uniformado y blandones con las hachas que la parte interesada pida.

Esta casa tiene de todas clases de féretros, de zinc galvanizado, de madera, cera, música, partes de defunción de todas clases y formas, cartas mortuorias, lápidas y panteones mármol belga, coronas, recordatorios, y cuanto se necesita para estos casos.

LA VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY no hace nada sin que la parte interesada sepa el coste de todo lo que le encarga, para lo cual presentará en la casa un libro talonario por duplicado, quedándose la familia con uno firmado por la Viuda de Raimundo y el otro por la parte, para después confrontar. Esta es la verdadera legalidad para estos actos tan lastimosos, que al pronto no piensan en lo que después sobreviene; de esta manera no se cobra más que lo ajustado. FIJENSE BIEN Y NO CONFUNDIRSE.

Rúa, 58; donde está lo modesto, elegante y barato, las tres BEE.

Cajas de zinc desde 50 pesetas.

Esta casa tiene un magnífico coche fúnebre con ocho columnas, como no hay en Salamanca, con dos y cuatro caballos si alguien lo deseara, tanto para la población como para fuera. Todo á PRECIOS BARATISIMOS.

NO CONFUNDIRSE, RUA, 58

Servicio permanente día y noche

CARNE, HIERRO y QUINA

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
CARNES, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Embarazo y la Aliteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofalosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y disociada: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.
Por mayor, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y AROUD

GACETA DE LA BOLSA

REVISTA FINANCIERA SEMANAL

INFORMACION BURSATIL DIARIA

Oficinas: Tetuán 19, Madrid, 19

Dirección telegráfica: Palacios—Bolsa—Madrid

Guía práctica de los rentistas del Estado, accionistas y obligacionistas de Bancos y Sociedades.

SUSCRIPCION: 10 pesetas semestre en toda España.

NOTAS.—La Administración de esta Revista, presta á sus suscriptores gratuitamente, los siguientes servicios: Compra y venta de valores en la Bolsa de Madrid, negociación de cupones, permuta de títulos grandes por pequeños ó viceversa. Consejos prácticos para la más lucrativa y segura colocación de capitales en fondos públicos.

Por un convenio especial, los suscriptores á LA INFORMACIÓN tienen derecho á dar sus órdenes y hacer sus consultas gratuitas á la Administración de la Gaceta de la Bolsa.

DISPONIBLE

VINOS FINOS DE MESA

DE LA ACREDITADA BODEGA

MAURI-VERA DAIMEL VALDEPEÑAS

Doctor Riesco 41.—Salamanca

TELÉFONO 103

Nota de precios.—Tinto añejo y cosecha última 9 y 7'30 pesetas; blanco y clarete 7'50 pesetas, los 16 litros (cantaro).

Docena de botellas con casco, 7'50 y 7 pesetas respectivamente.

Jerez Vermouth, Agénjo y Bitter á precios económicos.

Se abonan 20 céntimos por cada casco que se devuelva.

Servicio á domicilio. Salidas para el exterior con deducción de derechos de consumo.